HAI PUONG THANG VUONG GOC

1. Géc giira hai dudng thing A,

Cho hai dudng thing A;, A, bét ki trong khong
gian. Tir di€ém O nao d6, ta v& hai dudng thing

A'y, A'5 lin luot song song (hodc triung) véi A,

Ay, A,. Dé thdy ring khi diém O thay déi thi A,

gbc gitta A'| va A'5 khong thay déi (h.93). Vi

vy ta c6 dinh nghia sau / o A’y
DINH NGHIA 1 Hinh 93

Géc giita hai duong thang A, va A, la géc giita hai duong
thdng A'| va Ay cing di qua mot diém va ldn lugt song song
(hodc trung) vai Ay va A,.

Nhan xét

1) D& xac dinh géc giita hai dudng thing A; va A,, ta c6 thé ldy diém O

néi trén thudc mot trong hai dudng thing dé.

2) Géc giita hai dudng thing khong vuot qué 90°.

3) Néu iy, i, ldn luot 1a vecto chi phuong cia céc dudng thing A}, A, va

(iiy, i) = a thi géc giita hai dudng thing A; va A, bing @ néu a < 90°

va bing 180° — & néu a > 90°.

Vidul

Cho hinh chép S.ABC coé

SA=SB=SC=AB=AC=ava BC = a\2.

Tinh géc giita hai duomg thing SC va AB (h.94).
E] Cdc mdt cua hinh chép S.ABC la nhitng tam

gidc ¢6 gi ddc biét ? Hinh 94
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Gidi
Cadch 1. Ta tinh géc giita hai vecto SC va AB.
Ta cé

cos(SC. AB) = SC-AB__ (SA + AC). 4B

scliaBl - &
—r —— e e az U
_SAAB+ACAB 5 7 1
a? a* .

Suy ra (SC, AB) = 120°.

Vay goc giita hai dudng thing SC va AB bing 60°.
Cdch 2. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém cua SA, SB, AC. Khi d6 MN // AB,
MP [/ SC. Dé tinh géc giita hai dudmg thang SC va AB, ta cin tinh NMP .

2 2
Ta c6 MN =MP = 2, 5Pt w2t BP? =29
2 4 4
2 2, 5B
2 . SP? = 2NP
2
vay NP2 =32,
Mat khéc
NP? = NM? + MP? — 2MN .MP cos NMP,
a
do d6 oS NMP = =—d - w oL quvva NMP = 190°.
a4 2
272
Vay goc giita hai dudng thang SC va AB bing 60°. O

2. Hai dudng thing vuéng géc

DINH NGHIA 2
Hai dwong thang duoc goi la vuéng géc véi nhau néu goc
giita chiing bang 90°,
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Khi hai dudng thang a va b vudng géc v6i nhau, ta con n6i gon 1 hai dudng
thang a va b vuong géc, va ki hitua L bhay b L a. Nhuvaya L b < ii.vV =0,
0d6 i va v lan luot la cdc vecto chi phuong clia a va b.

Tir dinh nghia trén, ta c¢6 nhan xét sau

Nhdn xét
Mot dudng thang vuong géc véi mot trong hai dudng thing song song thi
vubng goc véi dudng thing con lai.

1
Cho hinh hép ABCD.A'B'C'D’ ¢6 t4t ca cac canh bing nhau (hinh hdp nhu thé goi
la hinh hgp thoi). Hay giai thich tai sao AC L B'D".
Vidu 2
Cho hinh hép thoi ABCD.A'B'C'D’ ¢6 tdt
cd cdc canh bdng a va

ABC - FBA = BEC = 60"
Tinh dién tich nr gidgc A'B'CD.
Giai (h.95)
Trude hét ta dé thady A'B’'CD 1a hinh binh
hanh, ngoai ra B'C = a = CD nén A'B'CD

la hinh thoi. Ta s& chimg minh A'B'CD la
hinh vuong. Hinh 95

That vay, ta cé

o s TR B L S 2 2
CB'CD = (CB + BB').BA = CB.BA + BB'.BA = -% 4 % =0.

Viy ¢6 CB' L CD, do d6 A'B'CD 1a hinh vubng.

A
Tir d6 dién tich hinh vuong AB'CD bang a”. [ |

Vidu 3

Cho hinh it dién ABCD, trong dé AB 1 AC,
AB 1 BD. Goi P va Q la cdc diém ldn luot g
thuéc cdc duong thang AB va CD sao cho
PA=kPB, QC=kQD (k # 1). Chiing
minh rang AB va PQ vuédng géc vdi nhau
(h.96).




ﬁ 2 (D& gidi vi du 3)
Bidu thi PQ theo PA, AC, CQ va PQ theo PB, BD, DQ dé c6
(1- k)PQ = AC — kBD.
Tinh tich v6 huéng ctia (1 — k)PQ véi AB. Tir dé suy ra diéu phai chitg minh.

Vidu4
Tinh cdc gbc giita cdc cdp duong thang DA va BC, DB va AC. DC va AB
cua tit dién ABCD, biét rang DA=BC =a,DB=AC =b,DC =AB=c.

Giai
Theo két qua & vi du 2 §1 (trang 86), ta c6
2 b2

a°

cosfﬁ, ﬁ; =

|c'2 - bzl_

HE

Tuong tu nhu trén, néu goi B va y14n lugt 1a gbc gilra cdc cip dudng thing
AC va BD, AB va DC thi

Vay gbc gitta hai dudong thing BC va AD 1a @ ma cosa =

' 2 2 _ 32
cosf = |a—:ji-l, cosy = M- O
b ¢

Cdu hdi va bai tap

7. Mbi khing dinh sau c6 ding khong ?
a) Hai dudng thang ciing vuéng géc véi dudng thing thit ba thi song song
véi nhau.
b) Hai dudng thing ciing vuéng géc véi dudmg thing thit ba thi vuéng géc
v61 nhau.

8. a) Cho vecto 7 khdc 0 va hai vecto @, b khong ciing phuong. Chiing minh

ring néu vecto 7 vuong géc véi ca hai vecto @ va b thi ba vecto i, d@, b
khong déng phang.
b) Chitng minh ring ba vecto cling vuéng géc véi vecta 7 # 0 thi déng

phéng. Tir d6 suy ra cdc dudng thing cling vuong géc véi mot dudng thing
thi cling song song véi mot mét phing.
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10.

11,

Cho hinh chép S.ABC c¢6 SA = SB = SC va ASB = BSC = CSA. Chiing minh
rang SA L BC, SB L AC, SC 1 AB.

Cho hinh i dién ABCD. Chiing minh ring néu AB.AC = AC.AD = AD.AB
thi AB L CD, AC L BD, AD 1 BC. biéu nguoc lai ¢6 ding khong ?

Cho hinh t dién ABCD ¢6 AB = AC = AD va BAC = 60°, BAD = 60°.
Chitng minh ring :

a)ABLCD;

b) Néu / va J 14n luot 12 trung diém cua AB va CD thi IJ L ABva lJ L CD.



